

福安:资源扩容下沉 教育扩优提质



▲得益于“368惠生工程”，学生在校内吃上可口饭菜

►教学环境改善，学生用上新实验设备



时值深冬，蓝天白云下的福安市民族实验小学依旧绿意葱茏、生机盎然。操场上，孩子们挥洒汗水；教学楼内，书声琅琅、乐声悠扬。一张张笑脸如花儿般绽放。这所位于半山腰的小学，满足了周边学子“上好学”的愿望。从过去的“一室三用”、学生喝不上热水，到如今线上共享名师资源、食堂内享受可口饭菜，这所被《人民日报》誉为“畲山教育明珠”的学校之蝶变，折射出福安坚持以人民为中心发展教育的成效。

投入18.94亿元夯实完善基础设施建设，新增学位超7000个；发放各类助学金、补助金超1亿元，落实“368惠生工程”，不让一个孩子因家庭经济困难而失学；“两轴三纵四提升”城乡共同体建设，让教育资源均衡配置……“十四五”期间，福安从环境优化、资源供给、文化传承等多维度发力，推动一系列政策落地，托起学生高质量教育。

不诱人。“以往学校孩子家庭情况多数不好，一到开学报名，很多家长就为筹食宿费揪心。”学校党支部副书记雷奶奶说，“得益于‘368惠生工程’的实施，学生拎着书包就能上学。”

“368惠生工程”是福安推出的农村义务教育寄宿生、寄午餐生地方补助。“3”是福安市政府按每名寄宿生、寄午餐生每年300元，给予全市公办农村义务教育寄宿制学校及寄午餐学校的管理补助；“6”是每名寄宿新生一次性补助600元，由福安市教育局统一采购配置并发放寄宿设备和生活用品；“8”是每名寄宿生每年在省级补助营养餐1000元的基础上，每生每天增加8元（现提至10元）。

打通渠道

资源在流动中均衡

除了在教育硬件上的“大手笔”投入，福安还注重教育资源的“软联通”，通过探索公办小学教育集团、城乡教育共同体建设等模式，破解原有“城区挤、乡村弱”的问题。

2011年，福安在全省率先成立公办小学教育集团，探索推进“总校制”办学管理体制改革，通过师资统派、课程共享等“一盘棋”发展模式，实现优质教育资源裂变式辐射，经验入选教育部教育改革典型案例。

2025年11月18日，“福安市实验小学滨海校区”挂牌仪式在福安市湾坞中心小学举行；同年12月10日，福安市实验小学坂中校区揭牌成立。标志着福安市实验小学教育集团“总校制”办学改革向基层延伸。

“教育集团化打通了师资流动通道，让我们更顺畅地将优质资源和先进经验分阶段送到共同体学校。”福安市实验小学富阳校区党支部书记、校长陈丽介绍，共同体学校通过微型讲座、课堂互动、“互联网+”备课等方式，集思广益，让老师的专业素养在一次次研课磨课中获得成长。

□ 陈雅芳



▲福安市民族中学教师在教唱畲族歌曲《畲汉一家亲》

►福安市实验小学富阳校区教师与湾坞中心小学教师一起磨课



►福安市实验小学富阳校区教师与湾坞中心小学教师一起磨课

宁德市民族中学的“高脚竞速”校本课从2015年开始，逐步演变为学校的一项传统体育优势项目，凭借在运动普及推广、人才培养储备等方面的优势，获评“福建省少数民族传统体育项目训练基地”。“目前学校‘高脚竞速’项目梯队建设已基本成型，我们通常利用体育课、体锻课社团课和节假日进行科学有效训练，学生在全国、全省民运会上屡创佳绩。”宁德市民族中学教练员陈雄介绍。

宁德市民族中学“高脚竞速”训练正酣，福安市民族实验小学操场上，学生们跳竹竿舞兴趣正浓。只见一组同学双手紧握竹竿，有节奏地一开一合；另一组同学轻盈地在竹竿之间跳动，动作干净利落。

在福安市民族实验小学，竹竿舞是孩子们最期待的社团活动。学校教师钟贵莲介绍，竹竿舞是畲族特有的舞蹈，独特的形式、美妙的音乐、鲜明的节奏成为畲族人劳作之余的重要娱乐活动。“现在很多小孩不会跳竹竿舞了。”

生活在畲村，长在畲村，耳濡目染下，钟贵莲从小便对竹竿舞情有独钟，2019年，她在学校成立舞蹈社团，每周四16:30到17:30教学生跳竹竿舞。“孩子们很喜欢竹竿舞，在这里，不同民族的孩子通过舞蹈结下了深厚友谊。”

民族教育，首先要培养孩子的民族自信，而树立民族自信应从民族文化开始。福安充分挖掘民族文化精髓，致力打造“一校一品一特色”办学模式，通过推进优秀民族文化进校园，为民族文化创新性传承找到着力点，为激发学生民族文化自信找到发力点。

把非遗传承刻进基因，在福安职业技术学校里，无论是畲族民歌还是茶叶制作技艺，都成为课堂上的宝贵内容。在这里，畲族民歌不是博物馆里的陈列，《山哈生来爱唱歌——畲族民歌集》等一部部原创乡歌云教材，让学生们系统了解了畲族的历史、风俗和文化底蕴。依托省茶科所等单位，学生们走进茶园，学习茶树育种、坦洋工夫茶制作技艺，并结合电商营销课程，为当地茶企直播带货、设计品牌。

五年接续，奋斗如歌，持续推进福安教育高质量发展，福安步履不停。“我们将优配置强基础，提速福安一中滨海分校、二中新校区等重点项目，补齐资源短板；深改革促共享，深化‘总校制’改革，推行‘六统一’管理，推动优质教育资源全域流动；提师能铸匠心，实施名师名校长工作室，弘扬‘教育家’精神，强化教师研修研训；全链条重协同，普及普惠学前教育，优质均衡义务教育，深化高中产教融合，完善‘家校社’协同育人机制，创新推动科学教育加法，提升区域竞争力。”福安市教育局党组书记、局长廖高清表示。

传承文化

活力在校园里流淌

立竿、上脚、起走……踩着两根细竹，学生们握紧竹竿，快步跑起来，这是发生在宁德市民族中学“高脚竞速”校本课课堂上的一幕。

据了解，高脚竞速原名“高脚马”“骑竹马”，源于苗族、土家族等群众涉水过河、打捞鱼虾时的工具，后来逐渐发展为民族传统体育项目。



福安一中滨海校区建筑雏形初现